

財務回顧

概覽

持續經營業務

截至二零一五年十二月三十一日止年度，本集團的持續經營業務包括香港電視廣播、香港數碼新媒體業務、節目發行及分銷、海外收費電視業務、頻道業務及其他業務，包括電影投資；電影製作；音樂娛樂及出版。

本集團在持續經營業務下錄得收入港幣4,455百萬元(二零一四年：港幣4,912百萬元)，減幅為9%。銷售成本由港幣2,016百萬元降至港幣2,009百萬元，減幅為0.3%。因此，毛利由港幣2,896百萬元減少至港幣2,446百萬元，減幅為16%。毛利率維持在55%(二零一四年：59%)。

整體而言，來自香港和海外業務的收入均錄得下跌。由於廣告市場疲弱，加上缺少了二零一四年世界盃的一次性收入，來自香港的收入(主要包括廣告收入)有所下降。此外，來自海外主要市場的收入減少，主要是由於美元兌多種外幣升值，以及中國內地的發行及分銷業務表現倒退所致。

銷售成本由港幣2,016百萬元降至港幣2,009百萬元，減幅為0.3%。銷售成本包括節目、影片版權及盤存成本，金額為港幣1,539百萬元(二零一四年：港幣1,575百萬元)，減幅為2%，部分是由於缺少了二零一四年世界盃的播映權費用和製作成本。

銷售、分銷及播送成本為港幣577百萬元(二零一四年：港幣556百萬元)，升幅為4%，反映員工成本(主要在香港)上升。

總務及行政開支為港幣853百萬元(二零一四年：港幣763百萬元)，上升12%。此乃主要由於年內就貿易應收款作出減值撥備港幣36百萬元，以及有關終止企業重組的一次性專業費用總共港幣39百萬元所致。

由於美元兌多種外幣升值，本集團年內產生匯兌虧損港幣85百萬元(二零一四年：港幣12百萬元)。該等匯兌虧損主要與匯兌多種外幣(例如馬幣、人民幣)及一項新台幣貸款有關。去年，其他虧損中亦包括一項停用衛星傳播業務模式而改為「TVB Anywhere」，繼而將海外收費電視業務有關的附屬公司清盤所致的虧損港幣73百萬元。

此外，由於人民幣貶值而導致人民幣定期存款所產生的匯兌虧損為數港幣42百萬元已於年內確認。

董事局對香港的經營環境作檢討後，決定停止興建位於將軍澳工業邨鄰近電視廣播城的新地盤的製作錄影廠和相關設施。因此，已確認減值虧損淨額港幣88百萬元，當中已計及將該地盤歸還香港科技園公司後可獲退還的若干款項。

經營溢利在未扣除(i)人民幣定期存款的匯兌虧損港幣42百萬元及(ii)物業的減值虧損港幣88百萬元前，為港幣1,006百萬元(二零一四年：港幣1,569百萬元)，減幅為36%。

此外，減值虧損總額，即相當於二零一五年十二月三十一日本集團於經營香港收費電視業務的聯營公司無綫網絡電視的100%淨權益為數達港幣695百萬元(包括二零一五年六月三十日止六個月已確認的減值虧損港幣654百萬元)已於年內確認。

本年度扣除所得稅前溢利為港幣126百萬元(二零一四年：港幣1,482百萬元)，較二零一四年下跌91%。

本集團的稅項支出為港幣144百萬元(二零一四年：港幣221百萬元)，減幅為35%。香港的稅率維持在16.5%，而本集團的主要附屬公司經營所在國家的實際稅率則介乎0%至41%。

整體而言，年內本集團持續經營業務的股東應佔虧損為港幣4百萬元(二零一四年：溢利港幣1,251百萬元)。

已終止經營業務

截至二零一五年十二月三十一日止年度，本集團的已終止經營業務包括在聯意集團下經營的台灣業務。如二零一五年一月二十九日公布，本集團向若干獨立第三方出售聯意集團53%股權，現金代價為新台幣4,695百萬元(約港幣1,182百萬元)(「首次出售事項」)。於二零一五年五月六日，此項出售已完成，並確認收益港幣1,396百萬元(包括出售該53%股權的收益港幣852百萬元及重估47%保留權益的收益港幣544百萬元)。首次出售事項前，聯意集團向本集團派付股息，因此亦已確認一項預扣稅港幣53百萬元。

於二零一五年五月首次出售事項完成後，聯意集團已變成為本集團的合營公司，導致須就聯意集團的47%保留權益採用權益會計法入帳。

總括而言，來自聯意集團的溢利港幣103百萬元已於綜合財務報表內確認。

如二零一六年一月四日進一步公布，本集團進一步出售聯意集團其餘47%保留權益，現金代價為新台幣4,343百萬元(約港幣1,017百萬元)(「第二次出售事項」)。於二零一六年三月完成後，本集團不再持有聯意集團任何權益。

因應計劃於第二次出售事項完成後將出售所得款項以股息的形式匯返香港，因此已於本年度的綜合財務報表內作出遞延稅項港幣111百萬元的撥備。

於二零一五年五月首次出售事項完成後，聯意集團的資產及負債並沒有於年結時綜合至本集團的綜合財務狀況表。由於第二次出售事項在年結日後訂立，聯意集團47%保留股權帳面值及向該公司借出的股東貸款的帳面值已於二零一五年十二月三十一日的綜合財務狀況表內分別列為「持作出售的非流動資產」及「貸款及應收款」。

位於台灣內湖區和八德路的若干物業資產已從聯意集團轉移至本集團。本集團按正常商業條款將該等物業租回予聯意集團，以供用作錄影廠及辦公室。於本年度，此等物業在本集團的綜合財務狀況表內列為「投資物業」，相關的收入已在持續經營業務下列帳。

每股盈利

整體而言，本年度本集團持續經營業務及已終止經營業務的股東應佔溢利為港幣1,331百萬元(二零一四年：港幣1,410百萬元)，減幅為6%，令持續經營和已終止經營業務的每股基本及攤薄盈利為港幣3.04元(二零一四年：港幣3.22元)。

分部業績

香港電視廣播的收入(包括本集團的免費電視頻道及收費電視頻道的廣告收益)由港幣3,420百萬元下降至港幣3,105百萬元，減少9%，是由於年內廣告市場低迷及缺乏大型活動所致。上述的收入減少港幣315百萬元主要解釋了未計非經常性開支前的分部溢利由港幣947百萬元減少至港幣551百萬元，減幅為42%。非經常性開支包括(i)人民幣定期存款的匯兌虧損；(ii)物業減值虧損；及(iii)應收一家聯營公司的貸款及應收款減值虧損。計入非經常性開支後，分部業績錄得虧損港幣274百萬元(二零一四年：溢利港幣947百萬元)。

香港數碼新媒體業務的收入包括流動裝置及網站的廣告收入，由港幣196百萬元減少至港幣170百萬元，減幅為13%，收入減少是由於廣告市場疲弱導致廣告收入減少所致。分部溢利由港幣66百萬元減少至港幣41百萬元，減幅為38%。

財務回顧

節目發行及分銷業務的收入包括透過電視廣播、錄像及新媒體發行而從分銷本集團節目所得的發行收入，由港幣1,085百萬元降至港幣951百萬元，跌幅為12%。收入減少主要是由於因馬幣兌港幣貶值令來自馬來西亞的特許費減少，以及來自中國內地的數碼新媒體業務的特許費下降所致。年內錄得節目成本上升，以及與授予聯意集團的新台幣貸款有關的匯兌虧損增加。因此，本分部錄得溢利港幣410百萬元(二零一四年：港幣619百萬元)，跌幅為34%。

海外收費電視業務的收入包括來自我們在北美洲(美國)、澳洲及歐洲的收費電視平台的收入，由港幣243百萬元減少至港幣186百萬元，跌幅為24%。收入減少主要是由於海外電視節目內容被盜播的情況加劇，因而對訂戶收入造成不利影響。該不利的變動部分被因歐洲的業務模式由衛星傳播轉換至「TVB Anywhere」而終止歐洲附屬公司的營運而節省了營運成本所抵銷。於二零一四年，因歐洲附屬公司清盤而產生了一次性的虧損港幣73百萬元。因此，本分部錄得虧損港幣31百萬元(二零一四年：港幣100百萬元)。

頻道業務的收入包括來自本集團衛星電視頻道業務TVB8和星河的收入，此分部的收入由港幣125百萬元降至港幣105百萬元，跌幅為16%。分部溢利由港幣32百萬元減少至港幣17百萬元，跌幅為47%，主要由於來自馬來西亞市場的廣告收入下降所致，但部分被成本節省(主要是員工開支)所抵銷。

其他業務的收入包括來自雜誌出版及製作音樂作品的收入，由港幣75百萬元增加至港幣129百萬元，升幅為72%。此分部錄得溢利港幣11百萬元(二零一四年：虧損港幣3百萬元)。

流動資金、財務資源及資本架構

本集團於二零一五年十二月三十一日的財務狀況繼續保持強健。權益總額為港幣7,836百萬元(二零一四年：港幣8,704百萬元)，跌幅為10%。本公司的股本並無改變，維持於438,000,000股已發行股份。

於二零一五年十二月三十一日，本集團的無抵押銀行及現金結餘為港幣2,817百萬元(二零一四年：港幣3,332百萬元)，跌幅為15%。在無抵押銀行及現金結餘總額中，37%為港幣、35%為美元、26%為人民幣及2%為其他各種貨幣。無抵押銀行及現金結餘中約10%(約港幣287百萬元)存放於海外附屬公司作為其日常營運資金。無需即時用於營運的現金將存入銀行作定期存款。

於本年度，本集團投資於一家合營公司，以開發、製作及主要投資於華語電影。此項投資於綜合財務狀況表內分類為「可供出售金融資產」。

來自第三方的貿易應收款為港幣1,381百萬元(二零一四年：港幣1,551百萬元)，較上年年結時減少11%，此乃由於來自聯意集團的貿易應收款如「已終止經營業務」一節所述沒有列入綜合財務狀況表內。本集團已於適當情況就任何潛在呆壞帳作出特殊撥備。由於年內購買節目及內容的預付款增加，於二零一五年十二月三十一日「其他應收款、預付款及按金」的金額較二零一四年有所上升。

由於本集團已與香港稅務局就本集團在海外經營節目發行及分銷業務所賺取的溢利的稅務審核達成和解，於去年底已購買的儲稅券已於年內用作支付稅項。年內超額購買的儲稅券已獲得退款。因此，於二零一五年十二月三十一日，本集團的即期所得稅負債較二零一四年有所下降。

於二零一五年十二月三十一日，本集團的流動資產淨額為港幣5,622百萬元(二零一四年：港幣5,314百萬元)，升幅為6%。於二零一五年十二月三十一日，流動比率，即流動資產與流動負債的比例為8.8(二零一四年：5.0)。

於二零一五年十二月三十一日，本集團的銀行借貸總額減少至港幣235百萬元(二零一四年：港幣392百萬元)，該等款項與新台幣計值的有抵押浮息銀行貸款有關。本集團的借貸到期狀況如下：於兩年內到期的為港幣11百萬元(5%)；於第三年至第五年內到期的為港幣54百萬元(23%)；於五年後到期的為港幣170百萬元(72%)。於二零一五年十二月三十一日，資本負債比率(負債總額對權益總額的比率)為3.0%(二零一四年：4.5%)。

於二零一五年十二月三十一日，本集團一家附屬公司以其資產淨值港幣584百萬元之若干投資物業作為抵押，取得銀行貸款。此外，本集團以港幣2百萬元之銀行存款作為抵押，為其若干附屬公司取得銀行信貸。

於年結時，本集團的資本承擔合共為港幣166百萬元(二零一四年：港幣100百萬元)，增加66%。

財務擔保

於二零一五年十二月三十一日，本集團為一承資公司取得的銀行信貸，向銀行提供港幣7百萬元之擔保(二零一四年：為一承資公司及一合營公司獲取銀行信貸，提供港幣22百萬元之擔保)。

匯率波動的風險及相關對沖活動

本集團的外匯風險包括貿易及非貿易外幣換算風險。本集團的外匯貿易風險主要來自海外客戶的貿易應收款。

本集團在換算海外附屬公司帳目及盈利匯出與貸款時亦需承受外幣波動風險。為減輕外幣波動可能帶來的影響，本集團密切監察外匯風險，並按需要對重大外匯風險進行適當對沖。年內，本集團並無訂立任何遠期外匯或對沖合約。

人力資源

於年結時，本集團共有4,221名(二零一四年：5,273名)全職僱員(包括合約藝員及員工，但不包括董事及自由工作人員)。減少是由於本年度不再包括聯意集團的員工所致。

香港僱員方面，合約藝員、營業及非營業僱員按不同薪酬計劃支付薪酬。合約藝員按逐次出鏡或包薪制支薪，營業僱員則按銷售佣金計劃支薪，而非營業僱員則按月支薪。本集團約4%的僱員受聘於海外附屬公司，並因應當地情況及法例規定而釐定的薪級及制度支付薪酬。

工作表現較佳之香港僱員可獲發酌情花紅作為獎勵。於本年內，所有合資格員工獲發的酌情花紅，平均相當於其基本月薪的1.2倍。本集團並無設立任何僱員購股權計劃。

除資助僱員自行報讀培訓課程外，本集團亦不時主辦或與各職業訓練學院合辦一些與專門技能相關的講座、課程及工作坊，例如工業安全、管理技巧及其他工作相關課程。

為維持人力資源的長期穩定供應以配合製作，年內本集團執行多項新的措施，以培訓及讓內部員工發展電視製作技能為目標，包括在佈景的設計和搭建、化妝及戲服設計等方面，以確保我們業務所需的技能可以適當地得以存續和發展。

本集團亦在不同部門之間執行員工輪替計劃，以便一定數目被選中的員工在選定服務於某一部門前，對所參與的部門的運作有基本了解。年內，根據計劃共有三名員工被謹慎地選中參與此項已進入第二年運作的計劃。